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务员考试常考） 1.1 选词填空： 这种题型主要是考查应试者

对词义的辨别分析能力。公务员考试中已较少见到这类题目

，但应试者仍然应该进行必要的练习。选词主要是一些同义

词或近义词，从所给的几个词中找出一个和所给句子句意符

合的词。填入空格的词，必须使句子看起来完整，句意表达

清楚。如“我愣在那儿一句话也说不出来， 。”四个给出的

词为A：不知所措；B.不知所云；C.忘乎所以；D.不辨东西。

根据句意，选A可使句意完整。 [专家提示]答选词填空这类题

目，一定要提高对同义词或近义词分析、辨别能力。它采取

的是虚空待填的考查方法，在一定程度上难度要大于词语替

换。 对待选词填空这类题，关键点在于应试者必须拥有大量

的词汇储备，对常用词的词义、词的用法、词的结构、词的

惯用句式应了如指掌。其次，应试者应将每个词和句意环境

联系起来，即在句子中分析、理解词义，这样才能对词义把

握得更准确一些。第三，应试者应加强自己的语感练习，可

通过多读、多写来达到这个目的，古人云：“书读千遍，其

义自见”，即讲的是语感增强后，含义便会豁然开朗、拨云

见日。同第一种题型相类似，选词填空题也是考查应试者因

词义相同或相近而造成相互干扰的情况中对不同词汇的辨析

能力。只不过因为缺少了句中的参考词汇，难度稍微大了一

些。我们知道，“字不离词，词不离句”，一个词只有应用

到具体的语言环境中，才具有确切的意义。换句话说，只有



在具体的语言环境中，才能把一个词汇理解得准确、具体、

透彻。因此，对付这种题型的一个关键是应试者头脑中应当

拥有大量的词汇，而且对常用词汇的词义、用法等等都是比

较熟悉的；关键之二是应试者能够在最短的时间里迅速而准

确地把握整个语句试图表达的意思，也即应当有比较好的语

感才行。解答选词填空，应试者一靠理解句义、词义，二靠

语感，三靠尝试，即在无法确定的情况下，将每个词都放在

空里尝试一下，默念一番；看哪个更通顺、更自然，则选择

该词；如果一个词放在空里看着别扭、读着绕口、生硬，便

不能选择该词。这种逐一尝试的方法，也可称作排除法。在

这种题型的训练中，语感的强化主要是靠诵读来获得，也就

是把每一个词汇放到句子中去，然后默默地诵读一遍或几遍

，直到找到语感为止。这是解题的技巧之一。同样重要的是

，对每个词汇的准确理解是准确答题的基本条件。如果连词

汇的意义都把握不准，是很难做出正确的选择的。因为对词

义的正确辨析必须建立在对每个词语的词义的理解基础上。

当然，在本测验中，出现的词汇都将是一些主要的常用词，

而不会出现偏僻的词汇。词汇量的增加与对词语的运用能力

，尤其是语感，必须靠日常的训练和积累。 实例分析： ＊ 中

国古塔的建造，其规模之大，分布之广，数量之多，在古代

建筑中是 的。 A.首屈一指 B.屈指可数 C.空前绝后 D.史无前

例 解析：此题的题意指中国古塔各方面在古建筑中都是其他

建筑无法比拟的。答案A“首屈一指”可说是一个最佳的选

择，其他三个答案都与题意不符。 ＊ 天山绵延几千里，不论

高山、深谷，不论草原、森林，不论溪流、湖泊，处处有丰

饶的物产，处处有 的美景。 A.美丽 B.奇丽 C.艳丽 D.绚丽 解



析：此题只有选择“奇丽”才能使句子的意思表达得最准确

完整、连贯。虽然美丽、绚丽、艳丽都可以用来形容自然景

色或景观，但绚丽是灿烂美丽的意思，艳丽为鲜明美丽的意

思，用于此处均不够贴切。若用美丽，则最后一句话就变成

“处处有美丽的美景”，更不合适，所以只有“奇丽”最准

确。 ＊ 如果你不 压抑自己的情绪，而表现出得意洋洋的姿态

，很容易引起旁人的嫉妒。 A.故意 B.刻意 C.决意 D.有意 解

析：在所给四个选词中，似乎都可以填空，但仔细分析后会

发现，A“故意”一词有些牵强，C“决意”并非一个常用词

，D“有意”流于口语化，所以权衡的结果，应该用B“刻意

”一词。 （02年A类真题）以艾滋病为例，自1981年在美国

发现首例艾滋病以来，艾滋病病毒在全球以惊人的速度蔓延

，逐渐[ ]成为当前迫切需要解决的全球性问题。 文中[ ]出恰

当的措辞是（） A演变 B演进 C演绎 D演化 （03’ B类真题）

“五四”前后西方文化大引进，新的政治、科技词语大量[

甲]。当前随着改革开放的不断深入，经济方面的新词语尤为

活跃，如“知识经济”、“特区”、“下岗”、“炒鱿鱼”

等等。核裂变之际，各种微粒高速碰撞，便产生新的微粒。

语言现象[乙]。 依次填入甲乙两处的词语，最恰当的是（）

A涌现 与此雷同 B诞生 与此雷同 C诞生 与之类似 D涌现 与之

类似 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请

访问 www.100test.com 


